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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. Αρβανιτίδη 

Γεώργιο, σας γνωστοποιούµε ότι:  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στo πλαίσιo της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συµφωνίας, υποστηρίζει ενεργά τη µετάβαση σε 

µία οικονοµία υδρογόνου σε ολόκληρη την Ευρώπη, ώστε να αποκτήσει την πρωτοκαθεδρία σε παγκόσµιο επίπεδο στον 

τοµέα αυτό, κάτι το οποίο επιδιώκει να πετύχει, µεταξύ άλλων, και µε τη χρηµατοδότηση µεγάλων εµβληµατικών έργων 

υδρογόνου σε διάφορες περιοχές της Ευρώπης, δίνοντας το στίγµα στη βιοµηχανία, στα Κράτη Μέλη και στις περιφέρειες 

και τελικά στους ίδιους τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα µεγάλα αυτά έργα τα οποία προβλέπουν την ανάπτυξη 

πράσινων επενδύσεων υδρογόνου µεγάλης βιοµηχανικής κλίµακας – IPCEI (Important Projects of Common European 

Interest). Η διαδικασία των IPCEI προβλέπει τη δηµιουργία, υποβολή και χρηµατοδότηση εµβληµατικών έργων 

υδρογόνου µεγάλης κλίµακας, τα οποία θα βοηθήσουν στην εκβιοµηχάνιση των τεχνολογιών του µε κύριο στόχο τη 

σταδιακή µείωση του κόστους των επενδύσεων και της τιµής του υδρογόνου, την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της 

βιοµηχανίας της ΕΕ αλλά και την επίτευξη των κλιµατικών στόχων της. Είναι σηµαντικό να τονισθεί ότι οι κανόνες της ΕΕ 

για τις κρατικές ενισχύσεις δεν θα ισχύσουν για τα έργα IPCEI (τα έργα µπορούν να ενισχυθούν έως και 100% βάσει ενός 

µεγάλου συνόλου επιλέξιµων δαπανών). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα θεσπίσει το αµέσως επόµενο διάστηµα 

αναθεωρηµένους κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις όσον αφορά τα έργα IPCEI ώστε να επιτρέψουν στα Κράτη Μέλη να 

χρηµατοδοτήσουν διασυνοριακά έργα καινοτοµίας µεγάλης κλίµακας, τα οποία διαφορετικά δεν θα µπορούσαν να 

χρηµατοδοτηθούν λόγω έλλειψης ωριµότητας της αγοράς αυτής. 

Στο πλαίσιο της προγραµµατισµένης απολιγνιτοποίησης στη ∆υτική Μακεδονία, η ∆ΕΠΑ έχει αναλάβει τον 

συντονιστικό ρόλο του διασυνοριακού έργου IPCEI «Λευκός ∆ράκος» (White Dragon) σε στενή συνεργασία µε τα αρµόδια 

όργανα της ΕΕ και την Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας. Η ∆υτική Μακεδονία κατέχει ορισµένα συγκριτικά πλεονεκτήµατα 

τόσο σε Εθνικό όσο και σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Η διαδικασία της δίκαιης µετάβασης η οποία έχει κάνει τη ∆υτική 

Μακεδονία πρωτοπόρο σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, η βιοµηχανική κουλτούρα της περιοχής, οι διαθέσιµες εκτάσεις των 

ορυχείων για εγκατάσταση ΑΠΕ και µονάδων παραγωγής, καθώς και η διασύνδεση των ηλεκτρικών δικτύων την 

καθιστούν ιδανική για ένα εµβληµατικό έργο αποθήκευσης ανανεώσιµης ενέργειας µε υδρογόνο σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Η 

υφιστάµενη ανάπτυξη ΑΠΕ αλλά και η προβλεπόµενη περαιτέρω εγκατάσταση µεγάλων µονάδων ΑΠΕ στην περιοχή 

καθιστά την αποθήκευση ενέργειας αναγκαία και το υδρογόνο αναπόσπαστο κοµµάτι του τελικού σχεδιασµού. Η 



πρωτοβουλία της ∆ΕΠΑ να συντονίσει όλους τους εµπλεκόµενους φορείς έχει δηµιουργήσει ήδη την ισχυρή βάση ώστε 

ένα τέτοιο πρωτοποριακό έργο να ευοδωθεί. Η ∆ΕΠΑ Εµπορίας ως συντονιστής του έργου, σε συνεργασία µε την Advent 

Technologies, την Damco Energy (Όµιλος Κοπελούζου), τη ∆ΕΗ, το ∆ΕΣΦΑ, τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ, την Motor Oil, 

την Σωληνουργεία Κορίνθου, τον TAP και την ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ έκαναν το πρώτο βήµα και υπέβαλαν στις 5 Μαΐου, 

προς την Ελληνική Κυβέρνηση και την Ε.Ε., την επενδυτική πρότασή τους για την ανάπτυξη ενός καινοτόµου, 

ολοκληρωµένου έργου πράσινου υδρογόνου στην Ελληνική επικράτεια στο πλαίσιο της µη δεσµευτικής πρόσκλησης 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος για έργα IPCEI υδρογόνου. Επιπλέον, το έργο White Dragon συνδέεται ήδη µε δύο άλλα 

IPCEI, εκ των οποίων το ένα υποβλήθηκε επιπρόσθετα στην ελληνική πρόσκληση και το δεύτερο σε άλλη εθνική 

πρόσκληση ενδιαφέροντος.  

Όσον αφορά στο προαναφερθέν πρόσθετο ελληνικό IPCEI, αυτό στοχεύει στη δηµιουργία µιας µονάδας 

παραγωγής κυψελών καυσίµου υδρογόνου κλίµακας MW στο ∆ίκτυο Υδρογόνου ∆υτικής Μακεδονίας από την Advent 

Technologies. Η µοναδική καινοτόµος τεχνολογία κυψελών καυσίµου υψηλής θερµοκρασίας (HT) PEM της Advent 

αναφέρεται σε εφαρµογές µεσαίας και υψηλής ισχύος όπως είναι οι µονάδες συµπαραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και 

θερµότητας. Η Advent θα αναπτύξει, θα σχεδιάσει και θα κατασκευάσει κυψέλες καυσίµου υψηλής θερµοκρασίας (HT) για 

στατικές εφαρµογές στην αγορά (από 1MW σε ενσωµατωµένες πλατφόρµες πολλών MW.). Επιπλέον, η Advent 

Technologies µαζί µε την ιταλική εταιρεία ηλεκτρολυτών DeNora στοχεύουν στη δηµιουργία µίας µονάδας παραγωγής 

αλκαλικών ηλεκτρολυτών κλίµακας GW και στη ∆υτική Μακεδονία, η οποία µαζί µε το έργο White Dragon θα 

καταστήσουν τη ∆υτική Μακεδονία µια περιοχή ορόσηµο όσον αφορά τη µετάβαση σε καθαρές τεχνολογίες. Το White 

Dragon συνδέεται επίσης µε ένα ιταλικό IPCEI το οποίο έχει υποβληθεί από τη Solid Power. Τα µοναδικά συστήµατα της 

Solid Power χρησιµοποιούν την τεχνολογία Solid Oxide για να ενσωµατώσουν έναν ηλεκτρολύτη στερεού οξειδίου και µια 

κυψέλη καυσίµου στερεού οξειδίου σε ένα µόνο σύστηµα. Αυτό το IPCEI προβλέπει επίσης τη δηµιουργία µίας µονάδας 

µαζικής παραγωγής Η ΟΠΟΊΑ θα παράγει τα συστήµατα στην Ιταλία. 

Το White Dragon έχει την έµπρακτη υποστήριξη της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας και αποτελεί την εξέλιξη 

της αρχικής εκδήλωσης ενδιαφέροντος, το Σεπτέµβριο του 2019 στις Βρυξέλλες, του Περιφερειάρχη ∆υτικής Μακεδονίας 

κ. Γεώργιου Κασαπίδη. Έχει επίσης την υποστήριξη σε περιφερειακό επίπεδο του Cluster Βιοοικονοµίας και Περιβάλλοντος 

∆υτικής Μακεδονίας. Σε εθνικό επίπεδο υποστηρίζεται από τη ∆ΕΠΑ ∆ιεθνών Έργων και τον Ενεργειακό Όµιλο 

Μυτιληναίος ενώ σε Ευρωπαϊκό επίπεδο από τις εταιρείες DeNora και Solid Power. 

Ο πυρήνας του έργου βασίζεται στη σταδιακή αντικατάσταση των λιγνιτικών µονάδων παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας της ∆υτικής Μακεδονίας και τη µετάβαση σε καθαρές µορφές ενέργειας µε τελικό στόχο την απανθρακοποίηση 

του ενεργειακού µείγµατος της χώρας. Το έργο White Dragon θα χρησιµοποιήσει ανανεώσιµη ηλεκτρική ενέργεια σε 

µεγάλη κλίµακα (GW) για την παραγωγή πράσινου υδρογόνου µέσω ηλεκτρόλυσης στη ∆υτική Μακεδονία. Το υδρογόνο, 

στη συνέχεια, θα αποθηκεύεται άµεσα (βραχυπρόθεσµη αποθήκευση υδρογόνου) και έµµεσα (διοχέτευση στον αγωγό 

φυσικού αερίου του ∆ΕΣΦΑ) και, µέσω κυψελών καυσίµου υψηλής θερµοκρασίας, θα προσφέρει στο ηλεκτρικό σύστηµα 

της χώρας ηλεκτρική ενέργεια ως µία σταθερή µονάδα βάσης συµπαραγωγής πράσινης ενέργειας και θερµότητας. Η 

παραγόµενη θερµότητα, ως παραπροϊόν της παραγωγής πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας, αρχικά θα µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί συµπληρωµατικά στα δίκτυα τηλεθερµάνσεων της ∆υτικής Μακεδονίας και µελλοντικά σε άλλες 

εφαρµογές που απαιτούν θερµότητα ή/και ψύξη (βιοµηχανίες, data centers, θερµοκήπια κ.λπ.). Επιπλέον, βασικός 

στόχος του έργου White Dragon αποτελεί η ανάπτυξη, από τις συνεργαζόµενες εταιρίες, ενός ολοκληρωµένου 

Βιοµηχανικού Ερευνητικού Κέντρου Υδρογόνου, στο πλαίσιο του Κόµβου Υδρογόνου Υψηλής Τεχνολογίας, Έρευνας, 

Ανάπτυξης & Καινοτοµίας που θα δηµιουργηθεί στη ∆υτική Μακεδονία. 

Ιδιαίτερα σηµαντική, τέλος, είναι και η αναβάθµιση και κεφαλαιοποίηση των υφιστάµενων ενεργειακών 

υποδοµών (ηλεκτρικά δίκτυα και αγωγοί φυσικού αερίου). Πρωτίστως οι αγωγοί φυσικού αερίου θα χρησιµοποιηθούν 

τόσο για την µεταφορά του πράσινου υδρογόνου για άλλες χρήσεις, όσο και για την έµµεση αποθήκευσή του. Απαραίτητη 

προϋπόθεση αποτελεί η δηµιουργία ενός ρυθµιστικού πλαισίου για Ενεργειακό Συµψηφισµό (Energy Net Metering), ως 

µία επιλογή µετάβασης έως την πλήρη ανάπτυξη της οικονοµίας του υδρογόνου. Για την επιτάχυνση αυτής της 

ανάπτυξης, στο πλαίσιο του White Dragon, αρχικά θα γίνει προετοιµασία του Εθνικού Συστήµατος Μεταφοράς Φυσικού 

Αερίου (ΕΣΜΦΑ), ώστε να µπορεί να δεχθεί αυξανόµενα ποσοστά υδρογόνου, τα οποία θα µειώσουν το ανθρακικό 

αποτύπωµα του καυσίµου και θα βοηθήσουν στο ξεκίνηµα της αγοράς του υδρογόνου. Στη συνέχεια, θα υλοποιηθεί 



µελέτη και κατασκευή ενός αποκλειστικού αγωγού µεταφοράς υδρογόνου στην Ελλάδα (hydrogen backbone pipeline), 

καθώς και η υλοποίηση των πρώτων έργων υδρογόνου για τον κλάδο των µεταφορών (απορριµµατοφόρα, φορτηγά, 

τραίνα, αυτοκίνητα) µε τις κατάλληλες υποδοµές για τους σταθµούς ανεφοδιασµού υδρογόνου (HRS) και την οδική 

µεταφορά και διανοµή του. Ο αποκλειστικός αγωγός µεταφοράς υδρογόνου θα προσφέρει δυνατότητες διασύνδεσης των 

αποκεντρωµένων µονάδων παραγωγής πράσινου υδρογόνου µε τους µεγάλους τελικούς καταναλωτές (διυλιστήρια, 

βιοµηχανικές µονάδες, κ.λπ.) ώστε να τους βοηθήσει να «πρασινίσουν» τις παραγωγικές τους διαδικασίες, αλλά και τις 

δυνατότητες διασύνδεσης µε αντίστοιχα συστήµατα γειτονικών χωρών. Τέλος, µέσω του ολοκληρωµένου έργου White 

Dragon θα διερευνηθεί η δυνατότητα µεταφοράς και εξαγωγής υδρογόνου µέσω του ∆ιαδριατικού Αγωγού Φυσικού 

Αερίου TAP, που ήδη συνδέει την Ελλάδα µε τις ευρωπαϊκές αγορές. 

Το έργο White Dragon θα ενισχύσει άµεσα την ανασυγκρότηση της Περιφερειακής και Εθνικής οικονοµίας και θα 

βοηθήσει στην ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας µε νέες καινοτόµες και πράσινες τεχνολογίες οι οποίες θα διατηρήσουν 

την ενεργειακή σηµασία της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας, θα κάνουν την χώρα πρωτοπόρο στον τοµέα του 

υδρογόνου σε ολόκληρη την ΝΑ Ευρώπη και θα προσελκύσουν περαιτέρω σηµαντικές επενδύσεις υψηλής τεχνολογίας 

που θα καλύψουν την απώλεια θέσεων εργασίας. 

Το σχέδιο υποστηρίζεται σθεναρά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για πολλαπλούς πολιτικούς λόγους αλλά και 

διότι καλύπτει σχεδόν όλους τους τοµείς του οικοσυστήµατος υδρογόνου όπως είναι η παραγωγή, αποθήκευση και 

µεταφορά του υδρογόνου, η χρήση της παραγόµενης θερµότητας (παραπροϊόν της διαδικασίας παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας από υδρογόνο) για τις τηλεθερµάνσεις της περιοχής αλλά και επειδή έρχεται να καλύψει το κενό το οποίο θα 

δηµιουργήσει η απόσυρση των λιγνιτικών µονάδων, συνάδοντας µε την πολιτική των Περιφερειών σε Μετάβαση (Regions 

in Transition). Επίσης, το έργο απολαµβάνει την έµπρακτη υποστήριξη του Ευρωπαϊκού Συνδέσµου Υδρογόνου 

(Hydrogen Europe) µέσω του Γενικού Γραµµατέα του, κ. Γεώργιου Χατζηµαρκάκη. 

Όλα τα παραπάνω αποτελούν µία τεράστια ευκαιρία για να γίνει η Ελλάδα πρωτοπόρος σε Ευρωπαϊκό Επίπεδο σε 

έναν τοµέα τεχνολογικής αιχµής µε πολλαπλά οικονοµικά, κοινωνικά, περιβαλλοντικά και πολιτικά οφέλη. 

Ως προς τις τεχνικές λεπτοµέρειες του έργου, χρησιµοποιώντας ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από 

ανανεώσιµες πηγές, όπως η ηλιακή ενέργεια, µπορεί να παραχθεί υδρογόνο το οποίο θα αποτελέσει µέσο αποθήκευσης 

της πλεονάζουσας και χαµηλού κόστους ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ. Το πράσινο υδρογόνο σε συνδυασµό µε κυψέλες 

καυσίµου µπορεί να επιτρέψει την αύξηση της διείσδυσης των ΑΠΕ και την παροχή εγγυηµένης ισχύος στο Ελληνικό 

διασυνδεδεµένο ηλεκτρικό δίκτυο. Το White Dragon περιλαµβάνει µία µονάδα παραγωγής ανανεώσιµου υδρογόνου 

συνολικής ισχύος ηλεκτρολυτών 5 GW. Μόλις αναπτυχθούν πλήρως, οι ηλεκτρολύτες θα παράγουν περισσότερους από 

250.000 τόνους/έτος ανανεώσιµου υδρογόνου. Σχεδόν ολόκληρος ο όγκος θα εγχυθεί στους αγωγούς ΦΑ, ενώ µια 

ποσότητα της τάξης των 58.000 έως 71.000 τόνους/έτος πράσινου υδρογόνου θα χρησιµοποιηθούν για την περαιτέρω 

ανάπτυξη της οικονοµίας υδρογόνου µέσω της χρήσης υδρογόνου ως φορέα καθαρής ενέργειας στη βιοµηχανία, τις 

µεταφορές και τα κτίρια. Ο κοινωνικοοικονοµικός αντίκτυπος του έργου White Dragon είναι τεράστιος. Περίπου 18.000 

άµεσες και 29.500 έµµεσες θέσεις εργασίας εκτιµάται ότι θα δηµιουργηθούν στην περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας, τόσο 

µέσω της δηµιουργίας ενός ολοκληρωµένου πράσινου «κόµβου» υδρογόνου, συµπεριλαµβανοµένων σχεδόν όλων των 

τοµέων του οικοσυστήµατος υδρογόνου και µέσω της ανάπτυξης ηλεκτρόλυσης κλίµακας GW, αλλά και κλίµακας MW 

γραµµών παραγωγής κυψελών καυσίµου, σε µια νέα, καινοτόµο µονάδα παραγωγής στην περιοχή. Η µονάδα παραγωγής 

αποτελεί ξεχωριστή αλλά πλήρως διασυνδεδεµένη πρόταση IPCEI που έχει καταθέσει η εταιρεία Advent Technologies σε 

συνεργασία µε την Ιταλική εταιρεία DeNora (κύριος µέτοχος της DeNora είναι η SNAM). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Βασικά τεχνικά χαρακτηριστικά του White Dragon: 

Πρωτογενής 

Ενέργεια 

500MW PV θα συνδεθούν απευθείας µε τους ηλεκτρολύτες, ενώ η υπόλοιπη ανανεώσιµη 

ενέργεια που απαιτείται, θα ληφθεί µέσω PPAs που προέρχονται κυρίως από περίσσεια PV και 

αιολικών πάρκων. 

Καινοτοµία 1 Integration of AEL + Reversible Solid Oxide Cell + HTPEM 

Alkaline Electrolysis     4,650 MW 

SO Electrolysis      350 MW 

HTPEM FC     400 MW 

SO FC       100 ΜW 

Heating Capacity/District Heating  500 MW 

Καινοτοµία 2 Ενεργειακό Συµψηφισµός (Energy Net Metering) µέσω του αγωγού ΦΑ 

Καινοτοµία 3 Αποκλειστικός αγωγός υδρογόνου (dedicated 100% hydrogen backbone pipeline) 

Καινοτοµία 4 ∆ιασυνοριακή µεταφορά υδρογόνου µέσω του αγωγού TAP 

Άλλες χρήσεις Μεταφορά υδρογόνου για της µεταφορές και για µεγάλους τελικούς χρήστες (διυλιστήρια, 

βιοµηχανίες λιπασµάτων) 

 

Τα βασικά στοιχεία του ολοκληρωµένου έργου White Dragon είναι: 

Συνολικό κόστος επένδυσης: 8,063 δισ. € 

∆ιάρκεια έργου: 2022 - 2029 (φάσεις R&D, FID και ΕΕΤ) 

Παραγωγή υδρογόνου: 250.000 τόνοι/έτος* 

Υδρογόνο για άλλες χρήσεις: 58.000 έως 71.000 τόνοι/έτος 

Εξοικονόµηση CO2: 11,5 εκατοµµύρια τόνοι/έτος 

∆ηµιουργία θέσεων εργασίας: 18.000 άµεσες θέσεις εργασίας και 29.500 έµµεσες 

*Το ανανεώσιµο υδρογόνο θα διοχετευθεί σχεδόν εξ ολοκλήρου στους αγωγούς 

 

 Τέλος, για πληρέστερη ενηµέρωση της εθνικής αντιπροσωπείας, κοινοποιούµε το µε α.π. 78449/27-5-2021 

έγγραφο της εταιρίας «∆ΕΠΑ Εµπορίας Α.Ε.»  

 

 

 

 

                                                                                                                                          Ο Υπουργός  

  

 

                                            Σκρέκας Κωνσταντίνος 

 

 

 

 

 

Επισυνάπτεται: Το µε α.π. 78449/27-5-2021 έγγραφο   

 
 

 
 

 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 4 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 8 
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